



村民们在村部排练“隋唐秧歌”。

2月1日，在中宁县恩和镇曹桥村村部院内，“隋唐秧歌”队正在彩排，村民蒋汉清在一旁指导，纠正队形和动作。

蒋汉清今年58岁，在曹桥村负责文艺宣传，也是“隋唐秧歌”自治区级非遗传承人。排练现场，10位村民身着古装，分别扮演唐王、大臣、宫女、武士等角色，在铿锵有力的鼓点下，交替走着“圆场步”和“便步”，四门斗地、十字穿花、羊盘肠、双蒜瓣、单蒜瓣等队形不断变换。

隋唐秧歌旧称“跑大场秧歌”，是一种古典宫廷式民间舞蹈，流传于中宁鸣沙、恩和一带，是一种颇具特色的社火形式，属于国内稀有的秧歌品种，其表演形式蕴含了农民“驱除邪疫”“祈保平安”的美好祝愿。

16岁的彭博帆是中宁县第五中学初三年级学生，在隋唐秧歌里扮演小武士的角色，如今“跑大场”已经有3年了。他表演得很卖力，跑队形、耍动作都有模有样。彭博帆兴奋地告诉记者，他有幸作为隋唐秧歌队的一员，将代表中宁县参加今年元宵节中卫市的社火展演。

谭吉忠是曹桥村的村干部，扮演的是唐王，多年来，他一直热衷于隋唐秧歌的表演，是隋唐秧歌中卫市市级非遗代表性传承人。他说，“村里能要隋唐秧歌的大概有七八十人。今年秧歌队又吸收了几个年轻人，有几个村干部也参与了进来，希望这些年轻人能够把隋唐秧歌发扬光大。”

蒋汉清从小非常喜欢观看村里老一辈人表演的隋唐秧歌，经常在秧歌队彩排时在一旁模仿。当时隋唐秧歌第六代传承人李兴成见他耍得有模有样，便邀请他加入秧歌队，并教授他动作和技巧。

蒋汉清告诉记者：“隋唐秧歌有固定的阵法，10人表演缺一不可。现在年轻人进城、大姑娘出嫁，村上大多是留守老人和儿童，很难组成一个像样的团队，有时‘小武士’找不上，只能由姑娘扮演，现代音乐也很难融合到里边，所以隋唐秧歌的传承存在一些困难。”

值得欣慰的是，这几年，中宁县对隋唐秧歌从静态到动态实施全方位传承和保护，为隋唐秧歌的传承与发展开辟了一片新天地。“我们有责任、有信心把隋唐秧歌这一珍贵的文化遗产传承好、发展好，让更多的人了解曹桥村隋唐秧歌的魅力。”蒋汉清说。

## 进村摆“摊”送“贷”上门

本报记者 马忠

“以前我们总觉得去银行办理业务费劲，现在农商行把服务送到了家里，把贷款送到了手上，太方便了！”2月1日，同心县河西镇杨河套村村民杨维新说。

杨维新常年在外打工，今年春节过完放弃了外出务工，计划在家养鸡，高兴之余为发展资金发愁。

“最近同心农商行河西支行在村里开展‘整村授信’呢，听说是一次授信、循环使用，用多少额度支付多少利息。”一旁的邻居提醒他。

“我着急用钱，能不能快点啊！”杨维新来到“整村授信”现场，看到好多人在办理这项业务，他有些按捺不住。“急事急办、特事特办，杨大哥，我这就给你办。”说罢，河西支行行长杨凯便安排客户经理为杨维新提供“一对一”服务，通过现场调查、评定等级等，当天下午，杨维新就拿到了5万元的贷款。

将“整村授信”放在村里办理，这在同心县已成为常态，杨维新所在的河套村是个典型的养殖村，去年通过农商行“整村授信”发放贷款1600万元。目前，该村肉牛存栏680头、羊4000余只，养殖呈现规模化、集中化发展。

近年来，同心农商行以点带面，规范“整村授信”工作流程，积极与村“两委”对接，全面了解各村农户数量、产业结构等基本信息，重点挖掘种植养殖户、个体工商户等客户群体，进一步完善村民信息库，并根据农户实际情况有针对性地开展授信工作。采取“多跑腿、多走访、多入户”的方式，组织客户经理深入田间地头，向村民讲解“整村授信”的优势和便利，让老百姓充分认识其作为家庭备用金“一次授信，随用随贷”的便捷性。

“整村授信”解决守信用的老百姓抵押担保难的问题，让守信的人以低门槛的免抵押、免担保的信贷方式获得贷款支持，为其贷款提供更便捷的绿色通道。”同心农商行行长薛浩说。

截至目前，同心农商行完成了对辖区142个行政村的整村授信签约，整村授信户为26809户、发放授信贷款13.83亿元。

## 隋唐秧歌舞起来

本报记者 杨志挺

文图

# 沉睡土地变希望良田

本报记者 张唯

1月30日，在石嘴山市惠农区礼和乡二矿南农场所在地，年味尚未散尽，工地上再度响起了隆隆机械声。

挖掘机的铲斗将大块的土方填满一辆辆卡车，随后卡车将这些土方倾覆在不同的地块上。等天气转暖，土地化冻，这些新添的土方就会化作适宜耕种的耕作层，完成这片土地最后的“变身”。

这片约1690亩的土地被划分为5个地块，改造前是水浇地和盐碱地。去年，自治区土地征收储备中心通过对这片土地的资源调查，确定实施耕地占补平衡和水浇地提质改造水田项目工程，成功申请896万元耕地占补平衡财政资金。

“项目实施后，不仅增加了大面积的耕地，原有耕地在产量和收益上也大幅提升。”自治区土地征收储备中心技术负责人李军告诉记者，改良土地的初衷，是为了更好地补充新增耕地，以及提高耕地产量。

改造伊始，自治区土地征收储备中心项目组工作人员每天实地查看进度。土地平整已在春节前全部完成，天气转冷前，原有灌排用的多条土渠、土沟已全部砌护、翻修，并增加了水田必备的强排站。水泥泵房计划天暖后再建，前提是不能耽误春灌。项目现场除了继续填埋土方增加耕作层外，沟渠的护板安装也提上了日程。

“别看水田和水浇地都有水字，差别大

着呢。”李军说，这里最早都是盐碱地，经过多年土质改良，其中一部分已经改造成为水浇地，以种植青贮玉米为主，剩余的盐碱地则依旧荒芜。水浇地虽然能种植旱生农作物或者蔬菜，但并不能满足水田种植农作物的要求，所以无法耕种水稻等水生农作物。“两者在设施配套要求上也有所差别。”李军介绍，依据国家相关标准，水田在沟渠、道路、泵站等设施配套方面更为严格。

最近，施工单位宁夏晨禹水利水电建筑工程有限公司的项目负责人何东标每天都会到现场盯进度：“砌渠工程量还有80%要完成，我们计划到4月中旬交工。之前没灌上冬水，5月初肯定能灌水上。”

除了提升水浇地，还有470多亩新增水田是由盐碱地直接改造而成。“盐碱地是这次改造的难题。”李军告诉记者，除了采用有机肥对这些盐碱地进行改良外，还需要在地块上再覆上熟土耕作层。盐碱地每隔一定间距便插有一根木条，上面的红色标识显示着地块所需要的土方高度。“这些地块所需的土方最低要30厘米，最高要70厘米。”除了本地挖出的土方，还需要从外面再拉进来4万多立方米土方，才能保证这片土地平均30厘米的耕作层。

远处，几辆卡车依旧循环往复地拉着土方，面前一块块平坦的土地则静待着春天到来后的“新生”。

## 社火比赛

2月1日，“欢天喜地过大年 红红火火闹元宵”2023年银川市社火大赛在吾悦广场开幕，来自兴庆区、灵武市的社火队参与了首场兴庆区分会场的比赛。据悉，此次社火大赛为期3天，设有兴庆区、金凤区、西夏区3个分会场，将从28支社火队中选出18支优秀特色社火队参加2月3日的决赛和巡演。图为开幕式舞狮表演。

均本报记者 王晓龙 白茹 摄

↓社火表演内容涵盖高跷、秧歌、武术等项目。



←滑稽的扮相令观众忍俊不禁。

→鼓点铿锵激烈，队员精神抖擞。



## 每一单派送都更有温度

本报记者 马越

1月27日12时许，快递小哥丁为民要为一个居住在老旧小区的6楼客户派送40多公斤重的滚筒洗衣机。只见他熟练地将快件箱捆上绳子，再选好角度抓牢，只听“嗨”的一声，就将快件一甩抡到了肩上。“这种大件最多抱到3楼就得歇口气，因为家电怕摔，还是扛着上楼稳，这也是咱对顾客的货品负责。”上到2楼时，因为戴着口罩，他的眼镜已蒙上了一层厚厚的雾，还要拽着比身子宽的快件箱体，已腾不出手来擦镜片。为了走得结实，他每次抬腿迈步都要慢慢试探，努力辨认着台阶。到6楼时，丁为民有些气喘吁吁，后背也潮热出汗。开箱验货，货物完好，客户确认签字，一单圆满完成。

今年36岁的丁为民是德邦快递吴忠市利通区金积大道快递点部的快递员，对于从

业6年的他来说，这样的场景只是工作常见的一幕。

他的派送三轮车拉得满满当当。车厢里仅给一家单位派送的多册书籍就重达70多公斤。车顶上也用绳子纵横捆绑着堆叠的大件。丁为民告诉记者，因载重大，电动车就会走得慢，但因公司的服务特点，上至60公斤的快件在保证货物安全前提下免费上楼，实现亲手交付。

春节期间有些家庭想更换家电家具，大件的物件相对增多。这天，他的派件有50余件，超过20公斤的大件就占到三分之一。

当天，他骑着三轮车，从负责的住宅区到商业区，边派件边揽件。不时停下来拿着手机看下一单的地址，给客户打送货预留手机号码，手指冻得生疼。他说，“习以为常，

这不算啥”。他最担心的事是联系不上客户，无法派件，每天的派送时间很紧张：一边住宅区的客户要赶着上班，在中午12时到下午2时的区间要赶着给他们派送，一边商业区的客户也催着要接收从厂家发来的货品。

从今天清晨6时许起床，丁为民一直忙到晚上7时多，全天收派件近70件，相比平常的量翻倍，微信步数显示12000步。他笑着告诉记者，“派好每一单是我的职责，儿女是我最大的动力和希望，相信日子也会越来越好”。

丁为民只是无数个平凡快递小哥的一员。但快递小哥的脚步连着民生的温度，他们用最平凡的劳动最踏实的坚守传递着最美人间烟火。

“注意防守！”“突破！”“好球……”春节期间，平罗县陶乐镇庙湖村举办第三届“迎新春·农民篮球运动会”。比赛现场，各个球队展开精彩角逐。

一声哨响，开场发球。商业街队与赤焰队的队员奋力拼搏，拉开了决赛序幕。

篮球场上，双方运动员精神抖擞，或带球突破、或远距离跳投、或拼抢篮板球……双方你来我往，比分交替上升。“唰”，篮球在高空划出一道优美的抛物线，一个远距离投篮，精准入筐，“球进啦，三分！”场下观众顿时热情高涨，欢呼声此起彼伏，年味也在比赛的氛围中越来越浓。

“现在日子富裕了，有时间有心情过来观看村里的篮球赛，不仅感受到了运动的快乐，还增加了节日氛围。”场边看球的杨大爷笑着说。

“我平时喜欢打篮球，这次能参加篮球比赛，感觉特别荣幸。今年有很多乡亲们赶过来观看篮球比赛，非常热闹。”球员丁思阳说，春节期间镇里举办了形式多样的文体活动，丰富了大家的精神文化生活。

“本次比赛庙湖村共有返乡学生、群众200余人自发组织16支球队参加比赛。”比赛现场，庙湖村党总支书记丁成伟介绍。



篮球场上，双方运动员拼抢激烈。

## 大学生“牛倌”带乡邻闯出增收路

本报记者 张晓慧

“最近买牛肉的人特别多，半个月宰了10头牛。”1月26日，贺兰县常信乡桂文村返乡大学生蒋学鹏在自家的牛棚里忙碌着。

远远望去，养殖场内肉牛正在晒太阳。蒋学鹏把饲料放进饲料机开始加工，“所有饲料我都要检查一遍才放心，一定要保证牛和羊吃得绿色、健康。”蒋学鹏笑着说。

2017年8月，蒋学鹏从宁夏工商职业技术学院毕业，当同学们大多数留在城市工作时，他却选择回到农村。回到桂文村后，蒋学鹏发现村里蔬菜产业现代化种植水平很高，特色蔬菜远销全国各地。在了解村情的基础上，蒋学鹏成立了贺兰县宏惠蔬菜产销专业合作社，并前往上海、北京等地对接业务，帮助本村拓宽西红柿销售渠道。

“乡村要振兴，必须解决村级党组织后继乏人的问题，为乡村发展出谋划策，吸引年轻人回到村里来。”桂文村党支部书记蒋

“最近买牛肉的人特别多，半个月宰了10头牛。”1月26日，贺兰县常信乡桂文村返乡大学生蒋学鹏在自家的牛棚里忙碌着。

2019年，蒋学鹏打算开办养殖场。为了学习更多养牛知识，他前往内蒙古、陕西等地大型工厂化养牛场进行学习。“养牛除了专门的饲料配方，高科技养殖设备，专业饲养人员及兽医，甚至连牛的活动空间是否充足、空气是否新鲜等因素都要考虑到。”蒋学鹏告诉记者，在外地学习后，他深感传统养殖模式无法与规模化科技养牛相提并论。于是决定贷款50万元，创办养牛场。

“最初养了30头牛，不到一年时间死了一半，真的是血本无归。”回想起当初养牛的艰难，蒋学鹏坦言，他通过向贺兰县农业农村局技术人员学习，找到了导致牛死亡的原因是饲料发霉，从此，所有饲料他亲自加工并喂养。养殖场规模也逐渐扩大，目前养殖的品种牛已达150头。

2021年，蒋学鹏在桂文村流转了近840亩土地种植青贮玉米，他的西红柿加工厂、筐场也经营得红红火火。凭着苦干实干的拼劲，蒋学鹏走出了一条种养结合循环发展的路子，同时带动本村20余户群众走上增收致富路。

“我在蒋学鹏的肉牛养殖场上班，一天工资120元到150元，小蒋给我们提供了在家门口务工的机会，让我们的日子更有盼头。”村民姚自保笑呵呵地说。蒋学鹏回到家乡大胆创业，带动村民共同致富，给年轻人树立了榜样。”蒋占胜对蒋学鹏赞不绝口。

贺兰县以本土人才作为全县经济社会发展“牵引机”，整合懂技术的“田秀才”、有经验的“土专家”、善经营的“农创客”等各类农村实用人才，鼓励从乡村走出去的优秀人才返乡创业，既输血也造血，为乡村振兴注入新动力。

## 庙湖村“篮球热”

本报记者 何耐江 文图

将“整村授信”放在村里办理，这在同心县已成为常态，杨维新所在的河套村是个典型的养殖村，去年通过农商行“整村授信”发放贷款1600万元。目前，该村肉牛存栏680头、羊4000余只，养殖呈现规模化、集中化发展。

近年来，同心农商行以点带面，规范“整村授信”工作流程，积极与村“两委”对接，全面了解各村农户数量、产业结构等基本信息，重点挖掘种植养殖户、个体工商户等客户群体，进一步完善村民信息库，并根据农户实际情况有针对性地开展授信工作。采取“多跑腿、多走访、多入户”的方式，组织客户经理深入田间地头，向村民讲解“整村授信”的优势和便利，让老百姓充分认识其作为家庭备用金“一次授信，随用随贷”的便捷性。

“整村授信”解决守信用的老百姓抵押担保难的问题，让守信的人以低门槛的免抵押、免担保的信贷方式获得贷款支持，为其贷款提供更便捷的绿色通道。”同心农商行行长薛浩说。

截至目前，同心农商行完成了对辖区142个行政村的整村授信签约，整村授信户为26809户、发放授信贷款13.83亿元。